

“2020年人大重点工作回眸”③

把“大力量”挺在基层扎根群众

——市十五届人大常委会创新代表工作纪实

■本报记者 姚永军

人大代表来自人民，代表人民行使权力，做好代表工作责任重大。

开展政治培训增强履职能力、人大代表进站密切联系群众、推进民生实事项目票决制……市十五届人大常委会不断推陈出新努力创新代表工作，受到全国人大常委会、省人大常委会的高度肯定。

开展政治培训增强履职能力

衡阳市第十五届人大代表“不忘初心、牢记使命”政治培训分三年进行（2018年至2020年）。三年来，520多名衡阳市第十五届人大代表和200余名各级人大工作者参加了培训，实现了市一级人大代表全覆盖。这是我市首次、也是全省首次组织市一级所有人大代表赴井冈山红色教育基地开展政治教育集中轮训。

培训把代表思想政治理论学习放在

首位，广泛开展党的各项路线方针政策和省、市委重大决策部署的学习教育。理论和现场相结合的培训方式，丰富而又充实的培训课程，课堂与课后的讨论互动，对参训人大代表贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，科学把握新时代人大工作的特点规律，提高履职能力具有重要指导作用。全国人大常委会高度肯定我市的代表培训工作，在联络活动中大力推介我市的代表培训工作，省内多个市州来

学习我市代表培训工作经验。

人大代表进站密切联系群众

我市大力推进人大代表联系群众工作站建设和服务进站工作，在全省率先以市委名义印发关于加快群众工作站建设、深化代表小组活动的文件，持续发力在全市市县乡村四级建立了1321个人大代表群众工作站，全市共有市人大

代表小组44个，县（市、区）人大代表小组211个、乡镇人大代表小组727个；以市县两级领导干部中的人大代表率先进站、参加小组活动为示范带动，深入开展“走进人大代表联系群众工作站、参加代表小组活动、密切联系人民群众”主题活动，收集群众意见建议，帮助解决实际问题。全市代表小组共开展调研、视察、学习、走访、接待群众等活动569次，县级领导参加活动334次，共计接待群众25980人次，收集意见建议3859条，解决问题2982个。

《中国人大》杂志以《把“大力量”挺在基层扎根群众》为题报道了我市的经验。

推进民生实事项目票决制

2020年以来，市人大常委会采取“自下而上、分步实施，试点先行、全面推进”的方式，统筹推进实施民生实事项

目人大代表票决制工作，形成“党委领导、人大主导、政府实施”工作合力，全市乡镇民生实事项目人大代表票决制工作全面铺开，有序推进；县级层面民生实事项目人大代表票决制工作先行试点，探索前进。

在2019年完成3个试点的基础上，2020年4月9日，市人大常委会在衡阳县组织召开了衡阳市乡镇民生实事项目人大代表票决制工作现场推进会，全市乡镇民生实事项目人大代表票决制工作全面铺开。截至2020年底，衡阳市153个乡镇票决民生实事项目488个，内容涵盖人居环境整治、村民集中建房、道路绿化亮化、集镇提质改造、污水处理、安全饮水、基层医疗、基础教育等方面。县级层面的民生实事项目人大代表票决制试点工作正在探索式开展，衡阳县十七届人大五次会议对13个民生项目进行了票决，各项目正在有序实施中。

弘扬船山文化 擦亮船山品牌

石头记梅花社暨“王船山与湖湘文化”主题读书会在衡举行。屈贵全、张霞出席并讲话

本报讯（敖文景）为深入贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神，传承弘扬中华优秀传统文化，1月9日至10日，石头记梅花社暨“王船山与湖湘文化”主题读书会在衡阳举行，省内外50多位王船山研究爱好者一起探寻船山故事、共话船山思想。省委网信办副主任屈贵全，市委常委、市委宣传部部长张霞出席活动并讲话。

屈贵全表示，王船山是具有世界意义的伟大思想家，是湖湘文化的精神高地，要学习他博闻善思的致学精神、丹心报国的民族精神、考古问今的研索精神、经世致用的求实精神，为建设现代化新湖南发挥积极作用。

据悉，石头记梅花社近期还将围绕周敦颐、曾国藩、王夫之、谭嗣同、魏源和毛泽东等湖湘人物展开研学。



全力强链延链 加速培育发展动能 ——访衡南县委书记胡果雄

■本报记者 周瑞华

2021年是建党100周年，也是“十四五”规划的开局之年。“今年，衡南将坚定不移地贯彻新发展理念，紧紧围绕市委‘一体两翼’发展战略，抢抓战略机遇，积极融入‘双循环’，新发展格局，为衡阳加快建设省域副中心城市贡献衡南力量。”近日，衡南县委书记胡果雄接受记者采访时强调，该县将全力强链延链，加速培育发展动能。以发展“一主一特双总部”为引领深耕产业链，围绕“瞄准高端、打造终端、形成集群”，推动主导产业提质增效，特色产业科创融合，打造产业集聚新高地，培育创新发展“增长极”。

衡南县将科学谋划发展蓝图，全面把握十九届五中全会确定的战略举措，深刻领会习近平总书记谋划湖南发展作出的战略指引，把衡南实际同省委“三高四新”、市委“一体两翼”战略部署结合，精心编制衡南“十四五”规划和“四区一花园”中长期发展规划，主动融入省、市发展战略；突出集约集聚，强化发展支撑。坚持“发展为要、项目为王”，抓好润泽科技、中科光电、特变电工等重大产业项目，不断激发市场主体活力；持续深化行政审批制度、“三集中三到位”“一件事一次办”等重点改革，在多规合一、并联审批、审批时限上再提速、再优化。

此外，聚焦基层基础，积蓄发展后劲。坚持以人民为中心，补齐民生短板，传

递民生温度；坚持创新基层治理模式，因地制宜开展“屋场+”“+恳谈”等系列创新活动，提升基层社会治理能力和治理水平；巩固拓展教育“三三五”工程、“家校共育”试点成果，破解教育难题；稳步推进“医联体”“医共体”改革，缓解“看病难”“看病贵”问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

以最强执行力 落实好各项工作 ——访市自然资源和规划局 党委书记、局长廖义智

■吴帅

“以省域副中心城市为龙头，抓好现代产业强市和最美地级市的建设，是衡阳全局发展的大事，也是自然资源和规划系统的职责所在。我们要以人民为中心，做好空间编制规划，以战时状态建设省域副中心城市。”日前，在市自然资源和规划局的“作战室”内，该局党委书记、局长廖义智的一席话掷地有声。

廖义智介绍，去年以来，市自然资源和规划局就衡阳2020—2035的国土空间规划进行了高标准、严要求的“回头看”，明确了到2035年，市中心城区总规模达到246平方公里，逐步形成山、水、林、田、湖、草、城一体化格局。并紧紧围绕省域副中心城市建设，从城市规模、城市品质、城市建设、城市布局、城市特点等方面抓好落实，做好重点区域城市设计。

据了解，去年，市自然资源和规划局成立了指挥部，对“一体两翼”的各项工作挂图作战，以军事化的作风，进入战时状态，以最强执行力落实好市委、市政府的各项工

市政协提案委员会：

创新推动提案工作提质增效

■本报记者 向吟吟

提案是政协委员履行人民政协职能的一种重要方式，是反映社情民意、推动经济社会发展最直接的书面意见和建议。市政协十二届四次会议以来，市政协共收到提案467件，立案371件，立案率为79.4%，大大低于往年接近90%的平均水平，提案质量得到进一步提升的同时，也提升了提案办理实效。

2020年，“提案在精不在多”“坚持问题导向”“无调研不提案”的理念逐渐深入人心。为进一步推动提案工作提质增效，市政协提案委持续推动提案工作制度创新，修订《政协衡阳市委员会提案工作条例》，为提案工作适应新时代发展要求

提供制度保障，并通过一系列务实创新的探索和举措，推动提案质量和办理质量有了明显提升。市政协提案委从选题源头抓起，通过多种途径引导委员围绕全市中心工作、部门重点工作、民生热点难点精准选题。首先将提案征集的时间关口前移，在全会召开前三个月开始征集提案线索，形成了《2020年提案参考目录》，寄发政协各参加单位和广大委员，引导他们在提案选题、调查研究和精心撰写上用心用力。其次通过走访、电话、微信、现场培训等多种形式，指导委员们撰写好提案、修改好提案。同时，实行全会提案审查工作前移，严格提

案审查制度，细化明确不予立案提案情形，严把提案入口关，为提案质量提供了保障。

《高质量恢复我市生猪生产，保障猪肉有效供给》《培育精品民宿，引领南岳旅游发展》《用好“21条”，促进衡阳综保区高质量发展》《进一步推动自主创新，助推衡阳市新材料升级发展》《科学设置礼让行人线》等一批优质提案喷涌而出，内容涉及经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设方方面面，有效推动了党委、政府决策科学化、民主化进程，为助力我市经济社会发展和民生改善贡献了智慧和力量。

提案不仅要提得好，更要办得好。市

政协提案委牢牢把握提案“办理环节”，着力提升办理质量。抓好交办协商，提高交办准确率；抓好办理协商，民主测评，提高办理满意率；抓好督办协商，提高提案解决率。截至2020年9月底，371件立案提案全部办结。其中，提案所提问题已经解决或基本解决的146件，占提案总数的39.3%；提案所提问题正在解决或列入计划解决的214件，占提案总数的57.7%，委员满意率达到了100%。许多提案建议得到采纳，有些还被市委、市政府纳入了相关政策和发展规划的制定中，为助推我市经济社会高质量发展起到了重要作用。此外，该委还对往年的提案开展“回头看”。

“十三五”期间，衡东县实施易地扶贫搬迁安置2281人，共设立8个集中安置点。住房建设完成率、搬迁入住率、拆旧复垦率、搬迁精准率、后扶措施覆盖率为100%——

搬新居、谋富业，奔向小康新生活

■文/本报记者 唐翔 图/李孜

2281名贫困群众告别旧房，乔迁新居。8个集中安置点内及附近建立了19个扶贫车间，让搬迁对象在家门口稳定就业。安置点附近流转户均不少于0.03亩的土地，供搬迁户种植蔬菜，解决日常生活所需。住房建设完成率、搬迁入住率、拆旧复垦率、搬迁精准率、后扶措施覆盖率为100%……

这组数据有力展示衡东县的脱贫之

力和脱贫之效。为解决“一方水土难养一方人”的问题，衡东举全县之力推动易地扶贫搬迁这一民生工程，同时注重安居乐业，确保群众“搬得出、稳得住、能致富”。

住进新房子，分到菜园子

“现在的日子比以前好太多了。”自从搬到位于白莲镇千年风情园内的集中安置点后，73岁的李植洋脸上总是洋溢着幸福的笑容。

李植洋原来住在白莲镇铁坪村。2019年5月，一家4口人从山上搬到该镇集中安置点，分了一套100平方米的楼梯房，三房两厅，宽敞的水泥路延伸到家门口。这个集中安置点住房总建筑面积2000平方米，有32户、80名易地搬迁户住在这里。

记者在李植洋的新家看到，卫生间、厨房干净整洁，洗衣机、电冰箱、电视机等家电一应俱全。站在自家客厅的窗户前，李植洋和记者聊起一年来生活的变化。“以前老房子是土灶和旱厕，下山赶场买东西要走一个小时。现在，农贸市场、快递点、健身广场、社区服务中心都在家门口，比过去方便不少。政府还给我们划分了一块菜地。”

考虑到易地扶贫搬迁户有房前屋后种蔬菜的习惯，我们在集中安置点附近流转户均不少于0.03亩的土地，供搬迁户种植蔬菜，解决日常生活所需。”衡东县发展和改革局局长丁昭泉告诉记者。

“扶贫车间”开到家门口 群众顾家挣钱两不误

“搬新家之前，还在琢磨着到哪里去找工作……现在好了，工作点就在楼下。”近日，在吴集镇秋波易地扶贫搬迁集中安置点小区里的奔立尔集团衡东就业扶贫生产基地，今年50岁的易地搬迁户曹美清向记者介绍。

曹美清告诉记者，奔立尔集团衡东就业扶贫生产基地自去年11月份开工以来，她便应聘到车间里做缝纫工，“一天工作8个小时。按计件，月收入可达4000多元。关键是可以回家照顾老人和小孩，能在家门口找到这样好的工作，我感到非常满足。”

“我们进一步完善了搬迁后续扶贫政策，后续帮扶措施覆盖率达到100%，确保了搬迁对象有业可就、稳定脱贫，实现了搬得出、稳得住、能致富的根本要求。”丁昭泉介绍说，在集中安置点内及附近建立了奔立尔集团衡东服装厂、衡东县益民服装加工厂、衡东县白莲镇荷花鞋面厂、吴集镇江山村扶贫车间等19个“扶贫车间”，让42个搬迁对象在家门口稳定就业，增加收入约126万元。

发展乡村旅游等产业 让搬迁户富起来

据了解，衡东县深度挖掘安置区域的自然山水、历史文化和民族民俗等特色优势资源，扶持搬迁户开发特色旅游项目，开展旅游服务，比如利用白莲镇“千年白莲风情园”等景点发展旅游经济。

为了丰富搬迁群众的精神文化生活，该县还在全市率先开展“红色电影进集中安置点”活动。2019年11月，



集中安置点鸟瞰图

资金等折股量化到户，直接投入到湖南省聚味堂食品有限公司、衡东创利养殖合作社、衡东县乡村农家腊腊食品厂等龙头企业、合作社或经济能人的产业中，全县共有573户、1543人参与委托产业帮扶，搬迁户享受年底分红约100万元。

借产业扶贫东风，衡东县不但实现了“家家有增收产业，户户有脱贫项目”，还紧密结合乡村振兴战略，积极探索“龙头企业+合作社+产业基地+贫困户”等模式，扶持壮大新型经营主体。该县将搬迁户集体土地承包经营权、林权及后续发展扶贫补助

该县深入各集中安置点，组织搬迁群众观看优秀国产影片展映活动。大家通过看电影相互沟通了解，加强了村民之间的团结。



⑥衡东县篇